

# EL DEPARTAMENTO

Se publica por su imprenta—13 de Julio 77—Verá la luz los Jueves y Domingos.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN	
Un año . . . . .	\$ 5.00
Un mes . . . . .	2.50
Número atrasado . . . . .	0.50

semestre . . . . . \$ 2.50 Número atrasado . . . . . 0.50

creciente actividad y solicitudes hasta los cinco de la tarde, los días Miércoles y Sábados.

## EL DEPARTAMENTO

### Notas locales

Ya están terminados los trabajos del empadronamiento de la Plaza Treinta y Tres. Dista mucho de ser esa pavimento lo que se esperaba, dada la elevación del precio.

El trabajo es en efecto deficiente.

Hay trayectos en que se encuentra hundido, como si tuviera años de hecho y habría sufrido excesivo tránsito.

No obstante, estas dificultades deberán desaparecer en breve si se considera la obligación que la Empresa tiene de reparar los desperfectos que se originen.

A ese respecto, la Junta y los propietarios deberían hacer cumplir el convenio, toda vez que tienen que satisfacer el costo de esas obras.

Por lo demás importan una gran mejora para la localidad y de desear se que la emulación del vecindario la hiciera extensiva en las calles contiguas de la población.

La idea emitida tendiente a cambiar la faz de la «Sociedad Recreativa Juventud Unida», va á encarnarse debido á la perseverancia de algunos de los miembros que componen su comisión directiva.

Existe el proyecto de formar un cuadro dramático.

El plan presenta dificultades para los socios activos, dependientes en su mayor número.

El cuadro dramático debería formarse en consecuencia de los socios adscritos al pasivo, entre los cuales existen ya elementos probados en la escena pertenecientes a la extinguida sociedad Mortán.

Para la realización de este plan se han tenido en cuenta también las dificultades económicas que serán aclaradas recargando las cuotas hasta crear el fondo de reserva para las primeras funciones, pudiendo después contar la sociedad con el encaje material del protocolo de las mismas y las siguientes.

Ya se tiene redactado el proyecto de Reglamento para la ampliación que se pretende y que como lo decimos más arriba, vendrá á cambiar la faz de la «Recreativa Juventud Unida».

A parte de lo que tal idea importaría para nuestra sociabilidad podría llegarse muy lejos con tales planes si como es de esperar la «Juventud Unida» llegara al apogeo del progreso que le deseamos.

Conviene no desmayar en tan laudables propósitos.

La instalación de la luz eléctrica en esta ciudad vía haciendo problema de tan difícil solución, como la cuadra tura del círculo.

La Junta E. Administrativa tomó con empeño la propuesta facilitando á los empresarios sus preten siones.

Olgada la garantía en forma, pasaron los antecedentes al Ministerio de Fomento donde después de corridas las tramitaciones de Orden, fueron remitidos los antecedentes á la Junta.

Vuelto el expediente, la empresa concessionaria solicitó nueva prórroga á efecto de proveerse de los materiales necesarios.

Demorada como todas las cosas dependientes de los altos poderes, anduvo el expediente, y aun creemos que no se haya llegado á la solución definitiva del asunto.

A quien se debe culpar de la incuria y abandono en que yacen las gestiones es á la Empresa ó al Ministerio encargado de solucionar el petitorio?

Creemos que á una y á otro porque si el Gobierno demoraba la tramitación, la empresa si manifestara deseosa de lle

## PERIODICO INDEPENDIENTE

### NOTICIOSO Y COMERCIAL TIENE EDITOR RESPONSABLE

ADMINISTRACIÓN 18 DE JULIO 77

La Impresión se reserva el derecho de rechazar publicaciones que afecten a la moral constituyendo un ultraje al autoridad o personal determinado.  
Los comunicados de interés público se publicarán gratuitamente. Los particulares deberán garantizar su veracidad y pagar el gasto que haga en la Administración, cuyos precios son restringidos.

vará feliz término el alumbrado eléctrico debió urgir las diligencias, lo que no sucede.

En el fondo de todo esto se trasluce que los concesionarios no tienen gran interés en la instalación ó carecen de capital para implantarla con arreglo á la urgencia y necesidad local.

De otro modo no se explica que se les hayan apagado tan de súbito los fuegos.

El domingo fué denunciado otro nuevo caso de viruela á la Junta de Silubridad.

En el día se procedió al aislamiento de la morada del señor Enrique Cadeñedo que es la persona atacada del terrible flagelo.

El caso se presenta benigno como los tres acercados en corto espacio.

La Junta de Silubridad debe vigilar para que no se infiltren las disposiciones de higiene adoptadas pues es voz común que algunos de los aislados suelen ponerse en comunicación por los fondos con las personas que poco aprehensiones ó desconocedoras del peligro vienen á escondidas al cordón sanitario.

Conviene tener presentes dos cosas.

La primera es que la mayor parte de los casos ocurridos se han circunscripto a un radio limitado ó sea en una misma manzana y la segunda que existen disposiciones penales para los que burlan el cordón sanitario en casos como el presente.

Dada la estación en que vamos á entrar y la repetición de los casos de viruela, deben redoblararse las precauciones y la vigilancia para impedir á todo trance que la terrible epidemia que dieciocho en un tiempo la población estando muchos hogares vuelva á sentir aquí sus realtes.

### La contienda presidencial en Chile

Con motivo de lo dicho últimamente sobre la contienda presidencial chilena, cuyos resultados numéricos tienden hasta hoy á favorecer al candidato Errázuriz, pudiendo suceder, sin embargo, que en desfinitiva el triunfo sea de su contrario Reyes, —tan pequeña es la ventaja que el primero lleva al segundo, y tanto como suelen poder en estos casos los recursos políticos,—escribo lo siguiente á «La Nación» boquerense un señor que dice bien informado.

Cuando el congreso se reúne en claustro pleno, se rige por el reglamento del Senado, cuyo artículo 10 dice: «No tendrán voto los señores en los negocios que les interesen directa y personalmente á ellos, á sus ascendientes ó sus descendientes, á sus esposas ó á sus colaterales, hasta el 4º grado civil de consanguinidad y 3º de afinidad exclusiva.»

Igualas cosas establece el artículo 125 del reglamento de la cámara de diputados.

«De acto partidista ha sido calificado el que inhabilita á algunos senadores y diputados para entender en lo relativo á las protestas sobre la legitimidad de determinados electores, del cual habrá de ocuparse el congreso del 22 al 30 del corriente, basta proclamar el candidato que, deducidos los votos anulados, quede con mayoría.

«Partidista puede ser dicho acto, pero ante los artículos reglamentarios citados y la lista que va en seguida de los congresales eliminados, hay que reconocer que si como partido y no como congreso ha procedido el que ha procedido el que ha hecho la exclusión; en su derecho ha estado para hacer lo que ha hecho, fundado en principios tan claros.

La lista es la siguiente: Ladislao Errázuriz, diputado, hermano del candidato; Javier Errázuriz, id. id. id.; Rafael Errázuriz, id. id. id.; Fernando Lar,

senador, cuñado; Silvestre Oshagavia Echaurren, diputado, primo hermano; Nicolás González Errázuriz, diputado, primo, Rafael Errázuriz Urmantén, diputado, primo.

«Si estos no son los interesados de que hablan los artículos reglamentarios, que venga Dios y lo digan.

### SOCIALES

#### Enlace—

Circula en nuestro mundo social la siguiente esquela:

«María Pereda de Fabregat tiene el honor de invitar á usted para el acto del casamiento de su hijo Luis con la señorita María Fernández, que se efectuará el 20 del corriente á las nueve de la noche, en la iglesia de San Francisco.

Montevideo, Agosto de 1896.

Hermilia Perera de Fernández tiene el honor de invitar á usted para presenciar el acto del casamiento de su hija Mirta Hermilia, con el capitán don Luis Fabregat, que se efectuará el 20 del corriente á las nueve de la noche, en la Iglesia de San Francisco. S. O. Magallanes 92.

#### Teatro—

El sábado a última hora tuvimos conocimiento de que la compañía que actuaba en el Teatro Cíbila de la capital y de la que forma parte la señora Ramona Alú, el barítono Ernesto Paz y el señor Torricelli, habían resuelto dar un espectáculo en esta ciudad, la noche del domingo.

Dadas las simpatías con que cuenta en la localidad la modesta triple señora Alú, auguramos un éxito.

Y á fe que nuestro augurio se vio cumplido.

El aspecto de la sala era magnífico. La caузa se vió invadida desde las primeras horas de la noche por todo lo que San José cuenta de hermoso.

Innumerables bellezas formaban el conjunto variado de cabecitas angelicas y de cebolleras de oro y azabache.

Raios de lux cenzaban el espacio inflamando los corazones juveniles.

El matiz de los trajes y de las flores armonizaba con el suave tono de los rostros de querube, blancos, rosados y morenos de tierra meridional.

Un verdadero concurso que hubiera juzgado á los ojos de los forasteros, la merecida fama de que gozan las mujeres maragatas.

La sala estaba compacta, con excepción de los palcos.

A las ocho y media punto se alzó la cortina dando principio el espectáculo con la «Tela de Araña», zarzuela fina perfectamente matizada de escenas cómicas del mejor efecto con una música afiligranada y de excelente corte hispano americano.

La aparición de la señora Alú fué saludada con una nutrida salva de aplausos, que fueron en crecimiento al presentarse el barítono Paz y se redoblaron en el rondo, el duo y el terceto del lar. acto magistralmente cantados por la Alú, Paz y Torricelli.

Igual manifestación merecieron la babuina y serenata del acto 2., el cuarteto y la parte final, en que la Alú pudo lucir sus facultades en variados juegos de garganta, emitiendo notas puras y sonoras de verdadera escuela y bien entonadas, una verdadera floritura, como la llaman los dilettanti.

La Alú ha perdido un tanto su voz, debido al exceso de trabajo, pero ha ganado mucho en arte y recuerda sus mejores tiempos, manteniendo incólumes las simpatías arraigadas en nuestro público.

El barítono Paz ha mejorado sus facultades de cantante; tiene fregusto y podrá muy bien desempeñarse en la parte de tenor, porque su timbre de voz fresca varía entre la de estos y la de barítono, que es la que ejercitó desde su aparición en la escena.

Le falta un poco de acción que compense con sus facultades de cantante y su decidida voluntad de agradar.

En cuanto á las demás partes de la compañía, compisan el conjunto dignamente, como lo demostraron en el Chateau Margaux, con que finalizó el espectáculo y en que la característica y el bajo dieron la veedadera nota comica.

La función del domingo ha dejado buena impresión en el ánimo del público, notándose solo la falta de orquesta que hace mas resaltante aqua querido efecto, pero que permite apreciar perfectamente las facultades del cantante.

La empresa Soriano tiene ya garantido el éxito en una serie de representaciones.

Para el sábado y domingo, se anuncian nuevos espectáculos con orquesta.

Se trata de contratar un quinteto ó septuaginta que dará mas vida al cuadro lírico.

A pedido de los más asiduos espectadores, solicitamos de la empresa, que ponga en escena obras nuevas adaptadas al personal, relegando esas obras titulares del género cómico, que si lo gran arrancar un aplauso, no dejan la menor impresión en el ánimo público.

La compañía Alú ha venido á romper la monotonía en que vivimos.

Falta hacia espectáculos de tal naturaleza..

### EDMUNDO GONCOURT

#### ALUCINACIONES DEL ESCRITOR

##### El testamento y los legados

Los diarios europeos llegados por el correo de ayer traen detalles de la muerte del gran literato francés Edmundo Goncourt, que el tal gráfico nos comunicó en oportunidad. A la quinta de Camposay, situada en los alrededores de París, y en la cual veranea Alfonso Daudet, llegó el mes pasado Goncourt con el propósito de pasar una temporada y reposarse del átimo ataque hepático que ha sufrido y buscar consuelo que animorase los disgustos ocasionados por la publicación del último tomo del ya célebre «Journal».

Desde que murió su hermano Julio, y durante un período de diez años, todas las noches se aparecía el espectro de éste á Edmundo. En sueños contaba la antigua vida común.

Después desaparecieron las alucinaciones y transcurrió largo plazo, hasta que el domingo último reapareció el espectro con gran contentamiento de Goncourt.

El 15 del pasado sintió nuevamente un fuerte dolor en el hígado, tomó un baño para calmarse, y una hora después sufrió grandes escalofrios y tuvo que acostarse. Poco después se declaró una violenta congestión pulmonar y en la madrugada del 16 expiró en brazos de Alfonso Daudet y su esposa, grandes amigos de Goncourt durante la vida.

La señora cubrió el lecho mortuorio con flores que ella misma recogió esa madrugada.

Edmundo Goncourt dejó inéditos muchos trabajos suyos y varios esbozos de novelas.

En el testamento fija un legado para instruir una Academia Goncourt, y está reservada á los artistas y literatos que frecuentaban su salón, el llamado por él mon grenier. De él estaban excluidos todos los miembros de la Academia Francesa, y últimamente no parecía por él sola porque se habían enfriado las relaciones entre Goncourt y ese ilustre novelista, porque Zola aspiraba á entrar en la Academia Francesa.

Los que forman la llamada casa de Goncourt distribuirán una renta vitalicia.

La casa Goncourt encierra un inapreciable museo de preciosidades del Japón y del siglo XVIII, cuyos gustos pusieron los dos hermanos de moda.

Edmundo Goncourt era pensar que tales delicadezas y maravillas fueran á parar cuando él muriera al sórdido Hotel Drouot, donde serían subastados en subasta pública.

Edmundo fué enterrado al lado de su hermano Julio, que murió en 1870.

### UN TIGRE EN LOS MONTES DE CANELONES

La noticia en su género es profundamente sensacional. En los montes de Canelones, casi á la entrada del departamento de la capital acaba de ser casado un tigre.

Nadie sospecha que pudiera campear en aquellos parajes un felino tan ilustre. Se había introducido completamente de incógnito, sin llamar siquiera la atención de los habituales habitantes de aquellos montes. No se sabe por consiguiente si hacia mucho ó poco tiempo que el bicho estaba entre los montes de Canelones.

Lo cierto es, que el otro dia, mas bien la otra noche, mientras el capataz del señor Carámbula recorría el arroyo Canelón Grande buscando carpinteros que por allí se encuentran buenas y grandes, vió de repente al tigre agrazado sobre un tronco, con la mirada fija, los bigotes tiesos, la cola en movimiento, pronto la lanza sobre algodín pequeño presa. Con una bala en la cabeza el cazador dio cuenta del ilustre huésped de los montes de Canelones.

El tigre fué llevado á Las Piedras donde produjo natural sensación. Como se comprende, no era un tigre grande como los de Brangila, pero tampoco era ningun gato montes. Tenía cerca de un metro de largo, descontando la cola. Su cuero, que figurará un dia en el Museo de Las Piedras resulta completamente igual a los cueros de los célebres tigrescitos de Concordia.

¿Cómo diríbá el tigrecito ha podido venir hasta Can-Jone? ¿Eh? hechó e viaje á pie, se lo habrá traído alguna creciente? Es esto difícil de poner en claro. Pero otra cuestión igualmente turbia y mas interesante para los tranquilos habitantes de Canelones, surge con motivo del hallazgo. ¿El tigrecito vino solo, trajo familia, era macho, hembra, y en el ultimo de los casos tuvo tiempo de dejar crías?

Sea como fuere, desde hoy y por mucho tiempo, se habrán acabado las siestas tranquilas á la sombra de los montes de Canelones, por lo menos hasta que el recuerdo del tigrecito no se pierde...

### SOCIEDAD RECREATIVA JUVENTUD UNIDA

Esta o de la caja en el 2do. trimestre de 1896.

#### INGRESOS

Abril 1ro.—Existencia en caja saldo

de Marzo

Abril 30.—Por cuotas cobradas en este mes

Mayo 31.—Por ilur. idem.

“ 31.—Derecho de 4 ingresos

Junio 30.—Por cuotas cobradas en este mes

Junio 30.—Por derechos de un ingreso

Total de ingresos

\$ 159.95

#### EGRESOS

Abril 15.—A Manuel García s/c

“ 30.—E. Mallada por cobranza

“ 18.—Angel Berlazaq s/c

“ 18.—Juan M. Menéndez s/s

“ 31.—E. Sanchez Bumbi s/c

“ 31.—E. Mallada por cobranza

Junio 30.—“ “ “ “ “

Saldo que pasa á Julio

\$ 121.17

Sumas iguales

\$ 159.95

San José, Junio 30 de 1896.—Domingo V. Viñal, Tesorero.—V. B. L. Molas, Presidente—J. Lopez, Secretario.





